

Ярославль вошел в число десяти городов, популярных для поездок на майские праздники, по версии сервиса онлайн-бронирования Окто

Гордость

Маршал Толбухин-Донбасский

Экспозиции народного музея на родине командующего 3-м Украинским фронтом Федора Толбухина хранят память об освобождении Донбасса и Крыма

– 9 мая жители нашего села будут отмечать две памятные даты – юбилейный День Победы и 40-летие открытия музея знаменитого земляка, – сообщает учитель истории, общественно-патриотического воспитания и мировой художественной культуры Толбухинской средней школы Александр Привалов.

Сергей МОЛОКОВ.
Фото Сергея БЕЛЯКОВА

Штабс-капитан императорской армии

Сельский музей не зря носит звание народного – он стал настоящим центром общественной жизни региона. Летом прошлого года здесь торжественно отметили 120-летие со дня рождения земляка-полководца с участием его родственников и иностранных гостей, провели массовые акции «Свеча памяти» и «Прием в юные толбухинцы», факельное шествие и многолюдные митинги в честь Дня Победы и Дня Героев России.

– В сентябре мы организовали интерактивную игру по памятным местам, связанным с жизнью Федора Толбухина, – вспоминает заведующий музеем Александр Привалов. – Ее участниками были учащиеся школ Ярославского района, но не обычные, а из тех, кого называют трудными подростками. Надо было видеть, как горели глаза ребятишек при знакомстве с личными вещами и орденами героя войны, как по картам с указанием маршрута они находили в селе памятные места, например, церковь, где крестили младенца Федора.

Донбасская операция проходила в августе-сентябре 1943 года и завершилась полным разгромом гитлеровцев.

От рядового до маршала – таков жизненный путь уроженца деревни Андроника Романово-Борисоглебского уезда Ярославской губернии. Когда Феде исполнилось 8 лет, мама Анна Григорьевна отвела его в церковно-приходскую школу. После двухлетнего обучения способный ученик с отличием окончил Давыдовское двухклассное училище, затем коммерческое училище в Петербурге.



Таким увидели жители города Сталино (ныне Донецка) своего освободителя в сентябре 1943 года.



Александр ПРИВАЛОВ демонстрирует иконостас маршальских наград.

диром батальона, полным кавалером орденов св. Анны и св. Станислава.

Деревенское происхождение помогло ярославцу продолжить военную карьеру в Красной армии. Он участвовал в боях с белополяками и белофиннами, за личное мужество был награжден орденом Красного Знамени. Великая Отечественная война застала его в должности начальника штаба Закавказского военного округа.

Шахтерский подарок

Фотографии маршала, штабные карты и другие документы, представленные в музейных экспонатах в четком хронологи-



Дом в Андрониках, где родился будущий военачальник.

ческом порядке, дают полное представление о масштабах самой кровопролитной войны в истории человечества, о полководческом таланте Толбухина и его неопенимом вкладе в Великую Победу. В Сталинградской битве он командовал 57-й армией, героическая оборона которой на южных подступах к городу сковала наступление немцев. Во время сражения под Курском и Белгородом Федор Иванович командовал Южным фронтом. В 1943 году его трижды повышали в звании, а в сентябре 1944 года после блестящей Яско-Кишиневской операции 50-летний командующий 3-м Украинским фронтом стал маршалом.

В народном музее бережно хранятся личные вещи военачальника, и они еще нагляднее говорят о его человеческих качествах. Вещей совсем немного: наручные часы и компас, кавказская бурка и перчатки, чемодан для хранения парадного мундира, трофейный аккордеон и папка для документов. И еще защитные очки, которые очень пригодились командующему во время боев по освобождению Донбасса и Крыма.



Награды Героя Советского Союза, Народного героя Югославии, почетного гражданина Софии и Бграда Федора Толбухина

- орден «Победа»,
- три ордена Ленина,
- три ордена Красного Знамени,
- два ордена Суворовского ордена,
- орден Кутузова 1-й степени,
- орден Красной Звезды,
- орден Святой Анны,
- орден Святого Станислава,
- орден «Венгерская корона»,
- Большой крест ордена «Венгерская республика»,
- почетный знак «Честному воину Карельского фронта».

Донбасская операция проходила в августе-сентябре 1943 года и завершилась полным разгромом гитлеровцев. За три месяца боев войска Толбухина прошли более трехсот километров, и враг не успел взорвать большое количество угольных шахт. В благодарность за освобождение шахт не только подарили маршалу рабочую каску, но и попросили добавить к своей фамилии вторую фамилию – Донбасский. И обосновали это тем, что многие великие полководцы носили двойные фамилии: Суворов-Рымникский, Румянцев-Задунайский.

– Недавно я в интервью рассказал о существовании на Донбассе Толбухинской медали, – рассказывает заведующий музеем Александр Привалов. – Стал интересоваться, как называлось это место, и оказалось, что его называли Толбухинской горой в честь освободителя края.

После войны маршал Толбухин был главнокомандующим Южной группой войск на территории Румынии и Болгарии с января 1947 года и до конца 1947 года. После тяжелой болезни в 1948 году он был назначен командующим войсками Закавказского военного округа. Урна с его прахом покоится в мавзолее на Красной площади. Но память о великом полководце Толбухине на Донбассе навсегда останется в экспонатах народного музея, а также в сердцах его благодарных земляков и жителей освобожденных территорий.